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Okrugli stol - ŠUMSKE VOĆKARICE U HRVATSKOJ I EUROPI



Ideja projekta

-Razvoj jedinica lokalne samouprave u Hrvatskoj i njihova
prepoznatljivost na turističkim kartama
svijeta
-Razvoj ruralnih područja Hrvatske i ostanak mladih ljudi na selu
-Demografska i kulturološka obnova zemlje
-Obnova i njegovanje starih zanata
-Projekt prilagodljiv i na ostale vrste iz roda Sorbus L.
-Projekt bez granica koji omogućuje međusobno povezivanje općina,
gradova i županija
-Očuvanje genofonda oskoruše ex situ
-I dr.



Projekt naziva „Oskoruša 365 - općina, grad“ bavio bi se sadnjom i brigom oko novih stabloreda
oskoruše s idejom da budu najdulji na Svijetu i genetski najrazličitiji. Stablored bi trebao biti na
javnom zemljištu, gdje bi na svakoj strani bilo posađeno stablo oskoruše na udaljenosti od 8
metara a razmak između stabala bio bi također 8 metara. Stabla bi se posadila u trokutastom
prostornom rasporedu. Na taj način svakom stablu osiguralo bi se dovoljno prostora za
nesmetani razvoj krošanja i stvaranje prirodnog habitusa svojstvenoj vrsti bez orezivanja
krošanja, a posebno njezinog ovršavanja. Stabla bi bila cijepovi proizvedeni u rasadniku „Šumski
vrt i arboretum“ Šumarskoga fakulteta Sveučilišta u Zagrebu. Predlaže se sadnja stabala opsega
debla na 1,00 m visine od minimalno 16-18 cm.

Drugi dio odnosio bi se na intenzivnu sadnju sadnica na privatnim parcelama svim
zainteresiranim stanovnicima. U tu svrhu obavilo bi se anketiranje svih stanovnika određene
općine ili grada s upitom da li žele da im se donira jedna do tri sadnice oskoruše s uputama o
sadnji, njezi i održavanju, uz uvjet da se to stablo i njeguje na prikladan način. Upute bi bile u
tiskanoj formi napisane od znanstvenika sa Šumarskog i Agronomskog fakulteta Sveučilišta u
Zagrebu (doc. dr. sc. Damir Drvodelić i prof. dr. sc. Tomislav Jemrić). Ideja je da se posadi
oskoruša na barem 150-200 različitih parcela. Ako želi vlasnik, svakom stablu bi mogao dati ime a
obvezno bi bila metalna pločica privezana za granu krošnje na kojoj bi bila napisana godina
uzgoja i godina sadnje (za buduće generacije). Na taj način bi naši potomci mogli znati točno
koliko je pojedino stablo staro.



Davanje imena stablima oskoruše je lijepa praksa u zemljama Europe (npr. najstarija i najdeblja
oskoruša u Svijetu nosi naziv Adamcova oskoruša i raste na uskoj privatnoj poljoprivrednoj
parceli kao soliterno stablo u blizini mjesta Tvarožna Lhota u Republici Češkoj. Cijeli projekta
„Oskoruša 365 - xxx“ zamišljen je da se različite manifestacije s oskorušom događaju tijekom
cijele godine a ne samo u vrijeme zriobe plodova ili tijekom turističke sezone. Ideja je
koncipirana na dugoročnoj strategiji (100 godina unaprijed) očuvanja oskoruše i integriranja
oskoruše u turističku ponudu općine, grada i županije. Na taj način bi lokalna jedinica
samouprave bila upisana u sve svjetske karte kao kuriozitet u smislu upoznavanja oskoruše što bi
dugoročno gledano dovelo do tradicije u uzgoju i proizvodnji proizvoda od oskoruše i na taj
način doprinijelo tijekom cijele godine razvoju turizma i stalnih materijalnih prihoda ne samo na
lokalnoj razini nego i u cijeloj Republici Hrvatskoj. Projekt se može patentirati jer bi u ovom
obliku bio jedinstven u Svijetu. Prvo što treba učiniti je pobuditi interes i „mentalitet zbog
neznanja“ lokalnog stanovništva za oskorušom koja je stablo koje donosi višestruke i velike
materijalne koristi i pruža opće korisne funkcije. Doslovni engleski prijevod za oskorušu je
uslužno stablo (Service tree).



Ključno je osnivanje udruge za očuvanje oskoruše u nekom selu, općini ili gradu jer će to biti
središte i „srce“ svih događanja. To mjesto mora biti u području prirodnog rasprostiranja ove
vrste u Republici Hrvatskoj te da ima dobar geostrateški položaj. Predlažem ime udruzi
„Zahvalna oskoruša“ a članovi bi mogli biti svi, a ne samo stanovnici općine i grada, što više to
bolje. Predlaže se simbolična godišnja članarina od 50 kn i osnivanje udruge sukladno Zakonu o
udrugama. Za osnivača udruge i idejnog začetnika predlažem nekog znanstvenika kojem je uže
područje aktivnosti šumsko voće a za predsjednicu lokalnu djevojku ili ženu koja bi nosila titulu
„Čuvarica oskoruše“. Dani oskoruše bili bi organizirani od strane udruge jednom godišnje, u
vrijeme zriobe plodova i trajali bi tjedan dana. Zvali bi se „Oskorušvilje“. Tim povodom
organiziralo bi se niz aktivnosti kao što su:



-izložba različitih oblika i boja plodova oskoruše (donosili bi ih vlasnici stabala)
-izložba proizvoda od plodova oskoruše (marmelade, džemovi, čajevi, rakije, likeri, sušene
oskoruše, med od oskoruše itd…)
-degustacija jela os plodova oskoruše sa stručnim žirijem za ocjenu najboljeg jela i dodjelu
priznanja pojedinom kuharu, hotelu, restoranu, dvd-u, itd…
-izložba umjetničkih i unikatnih radova od sjemenki i drva oskoruše (sa uporabnom vrijednosti ili
samo kao suvenir). Od suvenira favorizirali bi se isključivo oni unikatni, ručno rađeni od sušenih
sjemenki i drva oskoruše, posebno privjesci od drveta oskoruše s izgledom ploda, stabla ili lista,
drveni nožići od oskoruše za rezanje papira, drveni magneti s motivom oskoruše, privjesci za
automobile i kuće itd. Svi suveniri morali bi biti vezani isključivo na oskorušu. Ovdje ima puno
prostora za razvoj (majice s logom udruge, sa motivima oskoruše, kupaći kostimi s motivom
oskoruše,…). Potencirao bi se jedan autohtoni suvenir koji bi bio jedinstven i trebao bi biti na
pečatu udruge, službenom memorandumu udruge ili čak na zastavi udruge.
-proglašenje najboljeg suvenira s motivom oskoruše s dodjelom nagrade autoru, mogućnost
patentiranja vlastitih unikatnih suvenira.
-izložba bočica oskoruše s lokalnim etno motivima (rad lokalne etno udruge ili nekoga drugoga
mjesta). Bočice bi bile namjenske za čuvanje rakije, likera, marmelade, džemova, sušenih
plodova i dr.



-proglašenje najljepše bočice ili papirnate ambalaže s motivom oskoruše s dodjelom nagrade
autoru, mogućnost patentiranja vlastitih suvenira.
-izložba i prodaja živih kontejnerskih sadnica oskoruše s certifikatom o porijeklu. Mogu se
prodavati sjemenjaci (poznato samo majčinsko stablo) ili cjepovi (selekcionirana, tzv. plus stabla
zanimljiva za šumarstvo, voćarstvo i pejzažnu arhitekturu (kao ukrasno stablo). Stablo se može
upakirati u prigodnu ambalažu.
-izložba i prodaja živih mikoriziranih kontejnerskih sadnica oskoruše s certifikatom o
geografskom podrijetlu mikorize (lokalne) koja na svom korijenu ima razvijenu simbiozu sa
tartufima i ostalim jestivim i ljekovitim gljivama. Mikorizu na oskoruši bi radila tvrtka Bio
budućnost d.o.o. iz Zagreba. Mogu se prodavati sjemenjaci (poznato samo majčinsko stablo) ili
cjepovi (selekcionirana, tzv. plus stabla zanimljiva za šumarstvo, voćarstvo i pejzažnu arhitekturu
(kao ukrasno stablo). Stablo se može upakirati u prigodnu ambalažu.
-izložba bonsai drveta oskoruše. Ovdje se može osnovati udruga uzgajivača bonsaija oskoruše
koja bi bila jedinstvena i jedina u svijetu. Bonsai drvca postižu sa starošću ogromne tržišne cijene
a mogu se tradicijski prenositi iz generacije u generaciju lokalnog stanovništva.
-proglašenje najljepšeg bonsai drvca oskoruše s dodjelom nagrade uzgajivaču i diplome.
-izložba starih i novih knjiga, monografija, znanstvenih, stručnih i popularnih članaka vezanih uz
oskorušu.



-prodaja zrelih, ne umedenih plodova oskoruše turistima i svim posjetiteljima. Cijena kg plodova
oskoruše može se kretati oko 20-30 kn/kg ili više.
-izložba slikarskih i kiparskih radova od likovne i kiparske kolonije tekuće godine. Uvijek bi tema
bila oskoruša a od kiparstva bi se favorizirao rad sa prirodnim kamenom ili s drvetom oskoruše.
-proglašenja najljepšeg likovnog i kiparskog rada
-izložba fotografija stabala oskoruše s proglašenjem najljepše fotografije. Favorizirale bi se
umjetničke fotografije i one s mikro detaljima.
-izložba narodnih rukotvorina s motivima oskoruše (razni vezovi, čipke, lanene krpe i sl.) uz
proglašenje najljepše rukotvorine uz dodjelu nagrade i diplome.
-proglašenje najljepšeg stabla oskoruše u određenom selu, općini, gradu i davanje vlasniku
diplome i titulu kralja/kraljice oskoruše za dotičnu godinu
-proglašenje najstarijeg stabla oskoruše u određenom selu, općini, gradu i davanje certifikata o
tome. Stabla bi se bušila neinvazivnom metodom rezistografiranja pomoću koje se mogu očitati
godovi i sukladno tome odrediti dob stabla. Sve bi to proveo Šumarski fakultet koji posjeduje svu
važniju i najmoderniju opremu za arborikulturnu dijagnostiku stabla.



Boginja vida

Tijekom ostatka godine, udruga „Zahvalna oskoruša“ organizirala bi po mjesecima niz ostalih
aktivnosti, kao što su:
-stručno i znanstveno ocjenjivanje svih proizvoda od oskoruše s dodjelom diploma i tiskanjem
prigodne brošure o nagrađenima po kategorijama proizvoda (godišnjaci)
-likovne i kiparske kolonije s motivom oskoruše
-radionice o razmnožavanju oskoruše iz sjemena i cijepljenjem
-radionice o sadnji, njezi i održavanju stabala oskoruše
-radionice o orezivanju oskoruše (početno oblikovno orezivanje i orezivanje u daljnjim
godinama), posjet vlasnicima stabala oskoruše i proglašenje najbolje formiranim i orezanim
stablom oskoruše
-stručni skupovi (2 dana) na temu oskoruše s izletom zadnji dan
-znanstveni skupovi (2 dana) na temu oskoruše s izletom zadnji dan
-izrada registra svih stabala oskoruše u određenom selu, općini, gradu i cijeloj Republici
Hrvatskoj (detaljan opis stabala, koordinate (ne javno dostupne), dendrometrijske izmjere, foto
galerija,…)



-izgradnja poučno-edukativne staze „Putem oskoruše“ koja bi išla cijelim selom, općinom,
gradom ili županijom , od stabla do stabla, na način da se obuhvate sve povijesne zanimljivosti
mjesta i da se posjete ključna stabla po nekom kriteriju. Uz svako stablo bila bi informativna
natkrivena ploča od drveta s detaljima o povijesti tog lokaliteta i o značajkama stabla. Poučnu
stazu treba dobro isplanirati i projektirati u suradnji s kustosima lokalnog muzeja, povjesničarima
ali i prirodoznanstvenicima. Predlažem da se obuhvati cijelo selo, općina ili grad i da to postane
dio turističke ponude i jedna lijepa, jedinstvena šetnice pješice (barem 2-3 sata) ili biciklom.



Udruga bi imala cilj osnivanje muzeja oskoruše i brigu oko održavanja istoga. Predlaže se
osnivanje muzeja u staroj, tradicionalnoj kamenoj kući u vlasništvu općine, grada, županije ili
države koja bi ga trajno donirala udruzi. Važno je da je muzej što prostraniji jer treba računati na
budućnost razvoja oskoruše na regionalnoj i nacionalnoj razini. Muzej bi nazvao mekšim imenom
kao „Dom oskoruše“ tako da ne bude kopija Muzeja oskoruše u Tvarožnoj Lhoti u Češkoj. Ovo bi
bilo još više od muzeja. Predlažem ispred doma posaditi jedno estetski najljepše stablo oskoruše
s informativnom pločom o stablu. Ulazak u „Dom oskoruše“ bio bi slobodan za sve (bez plaćanja
ulaznice), tako da se omogući što veća popularizacija ove vrste među posjetiocima, pogotovo u
vrijeme turističke sezone. Udruga bi bila vlasnik „Doma oskoruše“, na ulazu svi posjetitelji bi
mogli ostaviti dobrovoljni prilog za održavanje zgrade, ali bez obveze. U „Domu oskoruše“ bili bi
neprodajni predmeti (stalni postav) i oni prodajni kao suveniri, ali isključivo autohtoni, unikatni,
nikako oni jeftini ili uvozni.



Predlaže se obvezno osnivanje profesionalne web stranice „Doma oskoruše“ koja bi se stalno
ažurirala, zatim virtualna šetnja kroz „Dom oskoruše“, izrada i stalno ažuriranje facebook stranice
„Doma oskoruše“ i dr. U domu oskoruše predlažem jednu prostoriju koja bi se zvala „Sjemenska
štedionica oskoruše“ gdje bi ljudi donosili sjeme oskoruše iz svih mjesta sela, općine, grada,
županije i Republike Hrvatske i tu bi se ono kratkoročno čuvalo u hermetički zatvorenim
posudama uz nadzor Šumarskoga fakulteta (doc. dr. sc. Damir Drvodelić). Tako bi na jednom
mjestu bio očuvan genofond svih poznatih stabala oskoruše Republike Hrvatske, a sjeme bi se
moglo po potrebi poklanjati ili prodavati u slučaju potražnje za njim uslijed mogućih neredovitih
uroda sjemena. Predlažem i jednu prostoriju koji bi nazvali „Banka sjemena oskoruše“ gdje bi se
pohranjivalo sjeme stabala oskoruše iz cijeloga Svijeta ali dugoročno. Time bi se, u slučaju
nekakve prirodne katastrofe ili nepovoljnih ekoloških čimbenika, sačuvao vrijedan genofond ove
vrste u cijelome Svijetu. Turisti bi prilikom ponovnog dolaska, vjerojatno ponukani idejom,
donosili sjeme iz svojih država čime bi se banka širila do neslućenih razmjera. Po ove dvije stvari
bili bi jedinstveni u cijelome svijetu, na svim mapama svijeta bili bi označeni kao kuriozitet kad je
u pitanju ex situ očuvanje oskoruše.



Uz „Dom oskoruše“ predlaže se osnivanje manjeg rasadnika za proizvodnju sadnica oskoruše,
nazvao bi ga „Rasadnik oskoruše“. On bi se mogao slobodno posjećivati, tu bi se proizvodile
sadnice za poučno-edukativnu stazu, za donacije privatnim vlasnicima, za popunjavanje najdužeg
stabloreda oskoruše na svijetu. Mogao bi poslužiti i u znanstveno-istraživačke svrhe, kod
radionica o cijepljenju sadnica i dr. Bilo bi dobro da je „Dom oskoruše“ u blizini „Rasadnika
oskoruše“ a rasadnik da je barem od 0,5-1,0 ha. Tu bi se proizvodile uglavnom dvogodišnje
šumske sadnice (2+0) ili presađenice (1+1, 1+2) ali i veće stablašice za osnivanje stabloreda i za
sadnju kao pojedinačna parkovna stabla. Rasadnik je ujedno idealno mjesto i za čuvanje bonsai
drvaca tijekom cijele godine. Rasadnik bi trebao imati čvrstu ogradu, video nadzor i obavezno
navodnjavanje. Ukratko, ovaj projekt ušao bi u novu turističku ponudu općine, grada, županije ili
države koji bi cijele godine donosio značajne prihode od posjetitelja. Sve je zamišljeno kao
koncept održivosti i dugotrajnosti, može se unaprijediti i razrađivati do najsitnijih detalja i na taj
način zadržati lokalno stanovništvo u urbanim područjima ali i pružiti dodatno naseljavanje zbog
potreba za novi radnim mjestima. Sve je zamišljeno da bude jedinstveno i unikatno u cijelome
svijetu i kao takvo može se promovirati preko TZ grada, TZ županije i TZ Republike Hrvatske.



Oskoruša je vrijedno stablo u nestanku, stablo koje samo na pomisao njenoga imena kod većine
ljudi budi lijepe emocije na djetinjstvo (prepoznatljiv i dugo pamtljiv okus umedenih plodova),
iako oskudno i siromašno, bogato duhom. Oskoruša je naša autohtona vrsta, ekološki uzgoj je
100% a svi proizvodi koji se dobiju mogu se uvijek i bez problema plasirati na bilo koje tržište po
izuzetno visokoj cijeni jer će uvijek biti potražnja velika a ponuda mala zbog ograničenog broja
stabala i plodova. Danas u Republici Hrvatskoj samo jedan OPG (Paić u Skradinu) proizvodi samo
par proizvoda od oskoruše bez velike količine. Ovaj projekt je bez presedana neponovljiv i može
se zaštititi kao ideja, a s druge strane je lako uspostavan i nema granice trajanja jer se može
razvijati u svim smjerovima (horizontalno i vertikalno) omogućujući svim stanovnicima jedinica
lokalne samouprave i cijele Hrvatske bolju ekonomsku budućnost i bolji ugled. Zaštita i očuvanje
ovoga tipa su jedinstveni u svijetu kad je u pitanju jedna vrijedna vrsta šumske voćkarice, kako
sam je osobno prozvao „Kraljicom tvrde bjelogorice“. Turisti će sve više cijeniti autohtonost
ponude, prirodnost, ekološku svijest i bez kompromisnu brigu o nekoj biljci kao što je oskoruša.



A ovako to već godinama rade u Republici Češkoj
































































